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NAUČNA KONFERENCIJA: CRNOGORSKA 1918.
percepcija i saveremena reintepretacija, Nikšić, 

19. novembar 2018. godine

Milan SCEKIC
University of Montenegro, Faculty of Philosophy, Danila Bojovića bb, 

Nikšić, Montenegro
e-mail: milans@ucg.ac.me

Centar za Geopolitiku, u saradnji sa Filozofskim fakultetom Univerziteta Crne 
Gore, organizovao je naučnu konferenciju: ,,Crnogorska 1918. – percepcija i sa-
vremena reinterpretacija“. 

Kako je navedeno i u samom pozivu za konferenciju, Crnogorska 1918. pred-
stavlja jednu od ključnih godina za razumijevanje savremenog crnogorskog identi-
teta. To je godina u kojoj se ostvaruju rezultati političkih procesa započetih u drugoj 
polovini 19. vijeka, godina okončanja Prvog svjetskog rata i nestanka crnogorske dr-
žave. Sa druge strane, 1918. možemo uzeti i kao početnu godinu oblikovanja jednog 
novog, savremenog identiteta Crne Gore. Organizatori skupa, pošli su od početne 
teze da je crnogorska istoriografija pružila temeljna znanja o najznačajnijim pitanji-
ma koje objedinjuje 1918. godina, zbog čega je potrebno savremeno preispitivanje 
Crnogorske 1918. godine. Dodatni razlog za takav istraživački fokus je činjenica da 
u javnom diskursu, Crnogorska 1918. godina nije više istorijski događaj, već jedna 
vrsta političke platforme u kojoj su istorijska saznanja samo okvir za djelovanje 
političkih aktivnosti. Stoga je osnovni cilj naučne konferencije bio utvrđivanje do-
minantnih interpretacija istorijskih događaja koje objedinjava 1918. godine i način 
njihovog savremenog predstavljanja.

Reviev
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Jedan od učesnika, dr Dragutin Papović je izlagao je na temu: ,,Podgorička 
skupština i crnogorske revolucije“. Papović je tom prilikom istakao da je Podgorič-
ka skupština 1918. godine bila prva revolucija u crnogorskoj istoriji, nakon čega su 
se u u Crnoj Gori XX vijeku odigrale još tri revolucije: 1945, 1989. i 1997/98. godine. 
,,Vlada Srbije je organizovala Podgoričku skupštinu kako bi ostvarila državno-na-
cionalni program i za to je iskoristila srpski nacionalizam u Crnoj Gori. Zato Pod-
goričku skupštinu možemo preciznije definisati kao srpsku nacionalnu revoluciju 
u Crnoj Gori.“ Referat profesora Fakulteta političkih nauka u Podgorici dr Nebojše 
Čagorovića bio je posvećen ,,Narativu o stvaranju Jugoslavije nakon 1945. godine“, 
dok je prof. dr Živka Andrijaševića sa Filozofskog fakulteta u Nikšiću izlagao na 
temu: ,,1918 – 2018. – krug istorije“.

U svom saopštenju profesor Andrijašević je istakao da je 1918. Crna Gora bila 
podijeljena i da se ni malo slučajno ne dešava to što danas prepoznajemo 1918. kao 
godinu koja na nam se ponavlja. ,,Crnogorska 1918. godina je jedna sasvim nova 
pojava u istoriji Crne Gore, nesravnjiva sa bilo čime prije. Godina raskola u čijoj je 
osnovi ideologija.“ Govoreći o odnosu crnogorskih istoriografije prema okončanju 
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Prvog svjetskog rata i Podgoričkoj skupštini, Andrijašević je kazao da su očekivanja 
bila da će ovi događaji biti zgodan povod za njihovo preispitivanje, ali da se ništa od 
toga nije desilo. Naprotiv. ,,Pokazalo se da crnogorska istoriografija nema dovoljan 
broj kvalifikovanih ljudi ni za naučni skup o Prvom svjetskom ratu, niti za skup o cr-
nogorskom antifašizmu, niti za skup o identitetu, pa ni za naučni skup o 1918. godi-
ni.“ Kada su naučne institucije u pitanju, Andrijašević je saopštio da je nedopustivo 
da najstarija naučna institucija u Crnoj Gori, Istorijski institut Crne Gore, ne kaže 
jednu jedinu riječ o ovom jubileju. ,,Naša najstarija naučna institucija – Istorijski 
institut Crne Gore – o 1918.  nije izrekla ni riječ. Ali, oni koji uvijek ćute – bilo da 
je riječ o antifašizmu, odbrani ideje državne nezavisnosti ili kritici zločina srpskog 
nacionalizma, nijesu ni u čemu bili uskraćeni od države koja kaže da počiva na ideji 
antifašizma i crnogorskoj državotvornoj tradiciji. Uostalom, čime je i na koji način 
država obilježila godišnjicu završetka Prvog svjetskog rata i nasilno ukidanje naše 
državne nezavisnosti“,kazao je Andrijašević. 

Mr Milan Šćekić izlagao je na temu ,,Savremena srpska istoriografija i 1918. go-
dina“. Analizirajući odnos srpske istoriografije prema ,,crnogorskoj 1918.“, Šćekić 
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je kazao da je u Srbiji posljednjih godina objavljeno  desetine knjiga o Prvom svjet-
skom ratu, ali kada je u pitanju učešće Crne Gore u ovom svjetskom sukobu ,,više 
od par stranica rijetko je koji srpski istoričar posvetio učešću Crne Gore u Prvm 
svjetskom ratu. Kada su na ovako marginalan način tretirali rat, onda ne treba da 
čudi što crnogorska 1918. godina maltene i ne postoji u njihovim djelima. Da nije 
bilo Podgoričke skupštine i ujedinjenja sa Srbijom sumnjamo da bi srpski istoričari 
o ovoj godini napisali jednu jedinu riječ“, kazao je Šćekić.

Mr Ivan Tepavčević govorio je na temu ,,Dimo Vujović o crnogorskoj 1918. go-
dini“. Nakon što je saopštio u kakvom stanju je Crna Gora dočekala Prvi svjetski 
rat i dao kratak osvrt na najvažnije događaje koji su obilježili njeno učešće u ovom 
svjetskom sukobu, Tepavčević je kazao da je Crna Gora na kraju rata odlukom 
saveznika nestala sa političke karte Evrope. ,,Crna Gora je nestala voljom svojih 
saveznika i njihovim zauzimanjem za srpske nacionalne ciljeve, pod plaštom ju-
goslovenskog ujedinjenja. Sve ono što se kasnije dešavalo, bilo je samo izvođenje 
radova na već trasiranom putu nestanka crnogorske države.“ U nastavku izlaganja 
Tepavčević je saopštio da se od crnogorskih istoričara problematikom nestanka cr-
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nogorske države 1918. najstudioznije Dimitrije Dimo Vujović, koji je više decenija 
posvetio istraživanjima događaja koji su doveli do nestanka Crne Gore, o čemu je 
objavio nekoliko dragocjenih knjiga i veliki broj naučnih članaka. 

Doc. dr. Jasmina Nikčević izlagala je na temu ,,Crna Gora u francukoj književ-
nosti, prije i poslije 1918. godine“, dok je dr Adnan Prekić predstavio saopštenjem 
,,Između istorije i politike, 1918. godina u crnogorskom javnom diskursu“. Na po-
četku izlaganja Prekić je apostrofirao da je ,,crnogorska 1918. izmještena iz sfere 
nauke i akademizma“, ,,da su istorijske činjenice i procesi ostali u drugom planu“, 
te da je nakon stotinu godina od okončanja Prvog svjetskog rata ,,mnogo važnije na 
koji način prezentujete argumente od onoga da li ti vaši argumenti uopšte imaju 
neko utemeljenje“. U tom smislu Prekić je ukazao da će osnovni cilj njegovog sa-
opštenja biti ,,pokušaj da se početna hipoteza o izmještanju ove teme iz istorijskog 
konteksta i njena zloupotreba u javnom diskursu potvrdi konkretnim podacima“. 
Analizirajući koliko je tema Podgoričke skupštine bila zastupljena u četiri crnogor-
ska dnevna lista (,,Pobjeda“, ,,Vijesti“, ,,Dan“, ,,Dnevne novine“), u vremenskom 
intervalu od 1. januara do 31. oktobra 2018. godine, Prekić je saopštio da je  Podgo-
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rička skupština bila ,,jako frekventna tema u crnogorskim štampanim medijima. Za 
prvih deset mjeseci 2018. godine, u četiri štampana medija objavljeno je 208 no-
vinskih tekstova. U prosjeku, svaka četiri dana pojavljivala su se tri teksta sa ovom 
temom. Ono što je takođe važno je način njihove prezentacije. Od 208 tekstova, čak 
njih 55 objavljeno je i na naslovnici štampanih medija“, što govori  da je svaki peti 
dan naslovna strana nekog dnevnog štampanog medija bila posvećena Podgoričkoj 
skupštini, kazao je Prekić. Za 10 mjeseci ubjedljivo najviše tekstova o Podgoričkoj 
skupštini objavio je dnevni list ,,Pobjeda“ (89), nakon koje su najviše o ovoj temi 
pisale ,,Dnevne novine“ (47) i ,,Dan“ (43), dok su ,,Vijesti“ najmanje o ovom doga-
đaju pisale – 29 puta.

Mr Janko Ljumović sa Fakulteta dramskih umjetnosti na Cetinju govorio je na 
temu ,,Crnogorska 1918. u polju umjetničke produkcije: Incidenti, artefakti i kul-
tura“, dok je naziv saopštenja direktora Crnogorske kinoteke Andra Martinovića 
glasio: ,,Istorija i film: krunski svjedok“.

Ovom naučnom konferencijom Filozofski fakultet u Nikšiću i Centar za geopo-
litiku obilježili su jubilej stotinu godina od završetka Prvog svjetskog rata i nestan-
ka crnogorske države. Time je nastavljena dobra praksa, koja se godinama unazad 
baštine Filozofski fakultet u Nikšiću i Centar za geopolitiku, obilježavajući važne 
datume crnogorske istorije.


